

C R O N I C A

CERCUL DE ISTORIE VECHĂ ȘI ARHEOLOGIE „ION BERCIU”. UN DECENIU DE LA ÎNFIINȚARE¹

La un an de la înființarea “Universității 1 Decembrie 1918”, la inițiativa unor studenți din prima serie a acesteia, lua ființă, în anul 1992, pe lângă Catedra de Istorie a Facultății de Științe, *Cercul de Istorie Veche și Arheologie „V. Pârvan”*.

Sub îndrumarea primului coordonator, Adrian A. Rusu (specialist în istorie și arheologie medievală; astăzi cercetător dr. al Institutului de Arheologie și Istoria Artei din Cluj-Napoca) și al primului președinte de cerc, N. M. Simina (actualmente muzeograf al Muzeului Orășenesc Sebeș), începea activitatea celui care va deveni cel mai constant for de dezbateră studențească din cadrul universității apulense.

Pe lângă proiecțiile teoretice, membrii tânărului cerc se vor implica, tot mai mult, în activități de teren, periegeze, șantiere, excursii documentare, dar și în organizarea primei sesiuni de comunicări științifice studențești de la Alba Iulia desfășurată între 29-30 noiembrie 1993.

Din 1992/1993 coordonatorul cercului va fi prep. univ. A. Ursuțiu (astăzi cercetător dr. al Institutului de Arheologie și Istoria Artei din Cluj-Napoca). Este perioada în care membrii cercului vor începe să participe, în număr tot mai mare, la sesiunile naționale de comunicări științifice organizate de alte centre universitare din țară și Republica Moldova.

Începând cu 1995, coordonarea cercului va reveni prep.univ M. Ciută (astăzi lect.univ. al universității albauliene). Pe lângă activitățile obișnuite, în cadrul cercului vor fi lansate o serie de cărți ale unor prestigioși cercetători, precum dr. Volker Wollmann, *Mineritul metalifer, extragerea sării și carierele de piatră din Dacia Romană*, (19 noiembrie 1996, cu o introducere a prof.univ.dr. Mihai Bărbulescu), dr. Cloșca Băluță, *IDR* (2000), dr. Lucia Țeposu-Marinescu - dr. Constantin Pop, *Statuete de bronz din Dacia romană* (21 aprilie 2001).

În 1998 se va produce și o schimbare a titlaturii cercului în “Ion Berciu”, ca un omagiu adus reputatului arheolog albaulian.

La sfârșitul anului 1999, îndrumător al cercului va deveni asist. univ. Cristian I. Popa, perioadă din care va începe și inițiativa invitării, pentru a susține comunicări în cadrul cercului, unor cercetători consacrați în lumea arheologică, dar și teologică ori etnografică.

Au onorat cu prezența cercet. Adrian Ursuțiu (Institutul de Arheologie și Istoria Artei din Cluj-Napoca) autorul unei comunicări privind *Cultura Basarabi în Transilvania* (aprilie 2000), conf. univ. dr. Gelu Florea (Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca) ce a oferit o frumoasă incursiune în *Arta și ideologia Europei barbare*, cercet. dr. Aurel Rustoiu (Institutul Român de Tracologie, filiala Cluj-Napoca) a prezentat *Cetățile dacice din Clisura Dunării* (aprilie 2002). Cercetările arheologice de anvergură de la Roșia Montană au fost ilustrate de către un colectiv al Muzeului Național al Unirii condus de către cercet. dr. Vasile Moga, colectiv în care s-au regăsit foști membri ai cercului. Impresiile și concluziile unui congres ce a vizat utilizarea calculatorului în arheologie, desfășurat anul acesta în Creta, au fost pe larg prezentate de doi dintre participanți, lect. univ. Manuela Kadar și Marius Ciută.

Interesantă a fost și prelegerea preotului dr. Nicolae Dănilă cu privire la *Misterul giulgiului de la Torino* sau cea a dr. Gh. Pavelescu, ce a tratat *Magia la români*.

Au fost susținute în cadrul cercului contribuții (mai mult sau mai puțin!) pertinente ale membrilor cercului, multe dintre ele participante la sesiuni de comunicări studențești din centre universitare, precum București, Cluj-Napoca, Oradea, Sibiu, Târgoviște, Târgu Mureș, dar și în cadrul unor simpozioane organizate de Muzeul Civilizației Dacice și Romane din Deva.

Trebuie remarcată prezența studenților albaulieni, în acest deceniu, pe un număr foarte mare de șantiere, ce acoperă, practic, toate zonele istorice ale României². Nu trebuie scăpată din vedere

¹ Pentru o imagine generală a arheologiei universitare albauliene a se vedea M. Ciută, *Zece ani de arheologie universitară albauliană*, în *Annales Universitatis Apulensis, seria Historica*, nr.4-5, 2000-2001, p.7-15.

² Un catalog exhaustiv cu acestea la M. Ciută, *op.cit.*, p. 14.

activitatea publicistică, care grație, în primul rând, BCȘS-ului, s-a putut manifesta din plin. Lucrările membrilor cercului se mai regăsesc și în publicațiile altor centre universitare, precum București, Târgoviște, dar în prestigioase anuare ca *Apulum*, *Carpica*, *Analele Banatului*.

Dincolo de aceste date frumoase, nu trebuie trecut cu vederea regresul, manifestat prin lipsa de interes tot mai pronunțată a membrilor, polarizarea activității asupra doar a unui cerc restrâns de persoane, absența *in integrum* a unui întreg an, specializarea Arheologie.

Dincolo de toate aceste aspecte, un deceniu de existență neîntreruptă a cercului poate constitui un subiect de reflecție, raportându-ne și la activitățile altor centre universitare. Singura observație este, ca, de acum încolo, studenții pasionați de arheologie să nu se hrănească doar cu tradiția!

Președinții Cercului de Istorie Veche și Arheologie „Ion Berciu” de la înființare și până în 2002:

Nicolae M. Simina
Daniel Iancu
Marius Breazu
Cristian Florescu

Lucian Savonea
Marian Neagoe
Costel Cioancă
Cristinel Plantos

CRISTINEL PLANTOS